

截至今年6月,网上外卖用户规模已达4.69亿

## 中国外卖消费进入“多元化”升级

## “跑腿”服务大受欢迎

回家准备看个电视节目,先点上一盒鲜切水果;在外出差忘带充电宝,点外卖赶紧买一个,手机有电心里不慌……如今,“外卖”概念的外延不断拓宽,行业覆盖内容更加多元。

打开美团外卖,选择美团闪购,酒水零食、生鲜果蔬、鲜花绿植、宠物母婴、医药、数码图书等品类,都能在30分钟至2小时内配送到家。数据显示,今年第二季度,美团闪购的交易量和交易金额同比增长超过140%。其中,鲜花和药品保持较高的增长势头,并继续领跑其它品类。除了送商品,还能送服务。据悉,美团跑腿服务分“帮取送”和“帮买”两大部分,希望在用户脱不开身、着急、需要省时省事省力时,为用户提供同城范围内的即时配送服务,将没有太多闲暇时间的人群从琐事中解放出来,让生活更省心。

在饿了么平台,外卖买药的下单量今年7月和8月环比增长10%,同比增长130%。饿了么联合各大药房推出“深夜小药局”活动,在全国500余座城市近5000家药店实现24小时健康急送服务,满足了用户深夜用药的需求。

由互联网零售平台为消费者提供食品饮料、蔬菜水果、鲜花蛋糕、医药健康、家居日用、数码商品的即时到家业务,也被称作即时零售。通常用户下单后,30分钟到2小时内,骑手能够配送上门。

防疫期间,以生鲜、药品为代表的即时配送业务飞速发展,与餐饮外卖共同助力惠民、稳经济。根据艾瑞咨询发布的《2021年中国即时零售行业研究报告》,从需求端来看,消费者期待在即时零售电商平台上购买的品类占比相对均衡,对各类商品都有即时消费需求;从供给端来看,当下本地生活服务已从餐饮外卖延伸至生鲜水果、家居日用、鲜花礼品、医药健康、图书文创等各类商品,即时零售场景也涵盖超市、便利店、药店、书店等线下场所。

## 技术提升,送餐精准

“以前最担心午高峰外卖爆单,几乎每天都会出现漏单、接错单的情况。特别是忙

从一日三餐到蔬菜生鲜,从日用百货到药品杂物,如今外卖服务覆盖了人们生活的多个方面。中国互联网络信息中心近日发布的第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年6月,中国网上外卖用户规模达4.69亿,较2020年12月增长4976万,在各类调查应用中增速最为明显。随着中国经济回稳向好以及外卖行业监管进一步加强,外卖行业数字化水平不断提升,新消费趋势凸显,行业覆盖内容更加丰富多元。



在湖南省张家界市某超市,外卖员正排队提取市民订购的货品。

起来顾不上操作手机,结果就是餐做好了没有骑手取餐,有时送餐时间不准还容易发生矛盾。”湖北武汉的外卖餐饮店主李先生感慨,“用上数字化开店辅助工具后,午、晚餐高峰期再不会手忙脚乱,外卖生意更红火了。”

李先生口中的数字化开店辅助工具是云打印机和“出餐助手”,由外卖平台开发。云打印机是一款能自动接单、快速打印的外卖订单打印机,可以自动打印云端存储订单;“出餐助手”是一款新型的智能扫码设备,扫描外卖订单号就能即刻上报“出餐”状态,通知骑手到店配送。

“我们用了一段时间,感觉操作挺方便的,云打印机能够自动接单,不会再出现高峰期漏看订单的情况。‘出餐助手’

让骑手对于取餐时间的判断也更准确。”李先生说。

目前,越来越多的中小餐饮商户开启外卖模式,快速无遗漏地接受订单和及时对接骑手配送,成为商户最大的诉求。外卖平台提供的辅助工具有效提升中小商户的数字化经营水平。

有店主指出,除了数字化硬件的改善,即时零售电商还在诸多方面助力零售小店。例如,零售小店规模小、数量多,以夫妻店为主,售货方式较传统,缺乏对消费者数据的直接掌握,无法准确判断消费者需求,而接入网上外卖平台之后,即时零售电商可依托技术能力和大数据优势,准确洞察消费者行为,为小店提供消费者画像、消费需求等,帮助零售小店选品,赋能零售小店数字化升级。

业内人士认为,服务业数字化是一个新兴赛道,像饿了么等生活服务类App在前端持续聚焦用户的“身边经济”,满足用户需求;在后端,是持续推进的商户端数字化,帮助商家更好地获取和管理用户,提升经营效率。

## 行业监管逐步完善

可以看到外卖食品的加工环境、制作过程,实时显示外卖平台上的接单量等数据——这是近日正式上线的浙江首创的数字化外卖监管系统“浙江外卖在线”。浙江省市场监管局局长章根明介绍,针对新经济、新业态特点,“浙江外卖在线”创造性地推出外卖配送“合理时间”、厨房“AI巡检”、平台“数据画像”、商家“经营风险感知”等场景。例如,系统为骑手计算在途骑行时间与步行送餐时间,再综合考虑交通拥堵情况和天气情况后,自动生成外卖配送的“合理时间”,骑手在这一时间段内完成配送任务,平台不得克扣其绩效,消费者也不能任意给予差评。

据悉,自试运行以来,“浙江外卖在线”已完成网络订餐平台上29.3万商家的信息核验,确认餐饮登记主体20.5万家,上线接入阳光厨房6000多家,推动7000多家外卖商家承诺使用外卖封签、3372家外卖商家承诺使用限塑包装,接入了33.9万外卖骑手数据,共同推进外卖平台协同治理。

近年来,外卖行业快速发展,由此衍生出塑料污染、算法霸权、骑手违章、食品安全、售后纠纷等问题,对于外卖行业进行规范管理的行动在持续跟进。国家市场监督管理总局等七部门日前联合印发《关于落实网络餐饮平台责任切实维护外卖送餐员权益的指导意见》,针对保障外卖送餐员的劳动收入、劳动安全、社会保障、从业环境等正当权益提出全方位要求。此前,国家市场监督管理总局依法对外卖平台“二选一”等涉嫌垄断行为进行调查处理。

随着行业监管显著加强,包括外卖骑手在内的灵活就业群体社会保障问题受到更多关注,相关改善和健全举措将推进网上外卖朝着健康规范的方向发展。

据人民网

证书到期或丢失,为换证、补证跨省奔波、耽误工夫……

## @1500万特种作业人员:这些烦心事,应急管理部出新招了

## 上岗证书怎么考?

据应急管理部统计,我国现有约1500万人持有特种作业操作证,近年来每年约有200万人新取证进入特种作业岗位。

特种作业,是指容易发生安全事故,对操作者本人、他人的安全健康及设备、设施的安全可能造成重大危害的作业。

具体而言,包括电工作业、焊接与热切割作业、高处作业、制冷与空调作业、煤矿安全作业、金属非金属矿山安全作业、石油天然气安全作业、冶金(有色)生产安全作业、危险化学品安全作业、烟花爆竹安全作业等10个类别54个操作项目。

应急管理部有关负责人介绍,安全生产法明确规定,特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训,取得相应资格,方可上岗作业。

值得关注的是,不少工人不清楚如何取得特种作业操作证,有的甚至因轻信“包考包过”的虚假广告而被骗。

对此,应急管理部今年整合了相关培训、考试信息,今后,特种作业人员可登录应急管理部官网“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平

电焊、电工、空调安装……身为特种作业人员,你是否有过这样的烦恼:上岗要有特种作业操作证,却不知道怎么考?证书到期或丢失,为换证、补证跨省奔波、耽误工夫……

现在,这些烦心事都有望解决了——应急管理部近期聚焦特种作业人员安全培训和考核取证等存在的 inconvenience 问题,采取了一系列举措。同时,监管部门也加大对无证作业、持假证作业的打击力度。

台”的“机构查询”界面或“国家安全生产考试”微信公众号,一站式查询、就近参加,再也不用担心上当受骗。

## 换证、复审等实现“跨省通办”

目前,我国大批特种作业从业者是农村进城务工人员,很多是异地就业,流动性较大。

换证、复审、补证不方便,是特种作业人员的一大烦心事。

究其原因,特种作业操作证有效期为6年,到期须换证,且每3年要复审一次,而此前往往需要回户籍所在地或原发证单位所在地参加培训、考试、复审、换证,让很多人因此两地奔波、大费周折。特种作业操作证此前只有实体版,倘若不小心丢失,只能重新补办。

近期,应急管理部采取了一系列举措,实现特种作业操作证书“跨省通办”:

——申请特种作业操作证的人员,可以向任意从业所在地的市(地)级以上发证机关或其委托的考试机构,提出考核申请,进行取证、复审和换证。

——所有自2019年印发新版特种作业操作证书后新取证(含经复审换发新证)人员,可由“国家安全生产考试”微信公众号、应急管理部官网“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”下载电子特种作业操作证。电子证书随时随地免费领取,与实体证书具有同等效力。

## 无证上岗害人害人,切莫以身试法

在过往一些生产安全事故中,有的特

种作业人员未经专门安全培训考核无证上岗、持假证上岗,最终酿成事故,造成严重后果。

对此,监管部门不断加大打击力度。例如近期,山东省潍坊市应急管理局执法人员在对某矿业公司进行执法检查时发现,一名维修工持有的特种作业操作证系伪造证件。潍坊市应急管理局随即立案调查,并依法将这名维修工违法犯罪行为线索移送至属地公安机关,公安机关以“买卖国家机关证件罪”对其采取刑事强制措施。

“依法持证上岗是法律规定的保障广大从业人员生命财产安全的一项重要制度,切莫心存侥幸!”应急管理部有关负责人表示,各生产经营单位要通过全国统一的“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”(网址:cx.mem.gov.cn)对本单位特种作业人员证书进行真伪核验,严格落实特种作业人员持证上岗制度。特种作业人员要认真参加专门的安全作业培训,取得相应资质后方可持证上岗。

据新华社